

Отзыв

научного руководителя диссертационного исследования **Хамидовой Мухаббат Руфатжановны** на тему «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03-история философии.

Актуальность темы диссертационного исследования возможно обосновать тем, что, создавая философию классического либерализма, Локк развивает идею правого государства, через которое пронизываются почти все концепции политической мысли того времени, обоснование либерального принципа.

Хамидова Мухаббат Руфатжановна-преподаватель кафедры общественных наук факультета политологии Таджикского Государственного Университета права, бизнеса и политики города Худжанда. В 1984 году закончила факультет русского языка и литературы ЛГПИ им. С.М. Кирова и в 2012 году факультет политологии и международных отношений (дипломатию) ТГУПБП. С 2017 года является соискателем кафедры общественных наук, факультета политологии данного университета. За этот период показала себя настойчивым, усидчивым и последовательным соискателем. Под моим руководством М.Р. Хамидова выполнила диссертационную работу, посвященную теории государства в либеральной доктрине Джона Локка, имеющую актуальность для понимания особенности и характеристики современных тенденций по теории государства, которые имеют место в мировой политике.

В ходе работы над диссертационным исследованием М.Р. Хамидова показала себя самостоятельным и сформировавшимся учёным-исследователем в области истории философии. Она разработала собственное понимание темы, пересмотрела теоретические вопросы влияния историко-философского и политического учения о государстве и обществе, концепцию правовых и гражданских преобразований, разработанную Джоном Локком. А так же формирование философских и социально-политических идей Локка о правовом государстве для реальной политической практики государств, выбравших новую форму государственности.

Диссертационная работа «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка» состоит из введения, трех глав, включающие восемь параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка использованной литературы.

Во введении обосновывается тема диссертационного исследования, оценивается уровень изученности научной проблемы, определяются объект и предмет исследования, его цели и задачи, теоретико-методологические основы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе говориться о сущности государства по Джону Локку, о социально-политических и идейных основаниях в политическом учении о

государстве, о естественном состоянии, а так же о теории гражданского общества и гражданина.

Во второй главе отражается идея либерального государства и концепция Джона Локка, в параграфах раскрывается идея правового государства в его либерализме, идея народного суверенитета и разделения власти, а так же либеральное государство и право народа на восстание.

В третьей главе раскрывается идея о государстве Локка и ее влияние на социально-политическую мысль, концепция либерального государства Локка и ее значение для американской политической мысли XVII-XVIII вв., а так же влияние либеральной концепции Локка о государстве на современность.

Основные результаты научного исследования обобщены в заключении и рекомендациях. Научные положения и результаты диссертации научно обоснованы и подкреплены достоверными теоретическими, методическими и аналитическими данными. Ею подготовленная диссертационная работа на тему «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка» отражает большую работу по изучению фактического материала.

Она провела обзор и анализ существующей научной и профильной литературы, обосновала методологические и теоретические основы исследуемой темы, анализ идей и политических взглядов мыслителя, а также степень их реализации на практике. Так же труды мыслителей прошлого, современных отечественных и зарубежных исследователей, изучавших труды Джона Локка. Диссертационную работу в настоящий момент можно считать завершённой.

Основное содержание диссертации отражены в шести опубликованных научных статьях и опубликованы в рецензируемых научных изданиях, зарегистрированных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, а также в сборнике научных статей по материалам XVII международной научно-практической конференции Научно-издательского Центра «Вестник науки» в апреле 2025 года.

Диссертационная работа М.Р. Хамидовой на тему «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка» соответствует требованиям «Порядка присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 г., № 267) и «Инструкции о порядке оформления диссертации и автореферата диссертации» (Постановление Президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 31 марта 2021 г., № 3) и рекомендуется к защите, её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03-история философии.

Доктор философских наук,
профессор кафедры общественных наук
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики



Захидов О.Х.

“15” 09 2025 год.
735700, Республика Таджикистан.
Согдийская область, г. Худжанд,
Улица Р. Ходжиева д.30, кв.47
Телефон (+992) 927203047
E-mail: ochilzohidov@gmail.com

Подпись О.Х. Захидова заверяю
Начальник отдела кадров и
Специальных работ Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики

А.Бобоев

“15” 09 2025 год.
735700, Республика Таджикистан.
Согдийская область, г. Худжанд,
17-й микрорайон, дом 1
Телефон (+992) 342223811
E-mail: info@tsuibp.tj

